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Z MAGISTRATU 
  

23. FINAŁ WOŚP JUŻ W NIEDZIELĘ 

Zorganizowany na Rynku Głównym koncert zespołów: Piersi, Closterkeller 

i Leniwiec oraz grupy Alergen, novva i Warstadt, to tylko niektóre z atrakcji, 

które czekają na Was podczas 23. Finału Wielkiej Orkiestry Świątecznej Pomocy 

w Krakowie. Już tradycyjnie, będzie można wziąć udział w przygotowanych 

licytacjach. Prezydent Miasta Krakowa Jacek Majchrowski jak co roku wspiera 

WOŚP i przekazał na aukcję niecodzienny przedmiot - suknię Kopciuszka, 

w której Alicja Bachleda-Curuś wystąpiła w spocie promującym miasto. 

Szczegóły aukcji znajdziecie na www.krakow.pl. 

Wśród wolontariuszy nie zabraknie znanych postaci, spotkacie m.in. Marcina 

Dańca, Krzysztofa Piaseckiego, Annę Dymną, Dorotę Segdę i Łukasza Gibałę. W tym roku 

Orkiestra grac będzie aby wesprzeć diagnostykę na oddziałach onkologicznych 

i pediatrycznych, a także aby zapewnić godną opiekę medyczną seniorom. Wejścia na 

żywo z krakowskiego Rynku zrealizuje Program 2 Telewizji Polskiej oraz Telewizja 

Kraków.  

Na Rynek Główny zapraszamy już od godz. 11:00, gdzie odbywać się będą 

happeningi, pokazy ratownictwa, nauka pierwszej pomocy oraz przygodowa gra miejska. 

Na krakowskiej scenie zlokalizowanej między Sukiennicami a kościołem św. Wojciecha, 

próby będą trwały już od godz. 11:00. Koncert, który rozpocznie się o godz. 16:30, 

potrwa aż do godz. 22:00, a zgromadzeni widzowie tuż po godz. 20:00 tradycyjnie 

wypuszczą światełko do nieba podziwiając wspaniały pokaz pirotechniczny.  

W siedzibie Muzeum Narodowego w Krakowie w Sukiennicach zlokalizowany 

zostanie Sztab Wielkiej Orkiestry Świątecznej Pomocy, gdzie będzie można podejrzeć 

jego pracę. 

Podczas 23. Finału WOŚP w Krakowie funkcjonuje 8 sztabów. Na ulicach 

kwestować będzie około 2150 wolontariuszy. Dzięki krakowskim Sztabom w poprzednim 

roku na konta Fundacji trafiło łącznie około 1 120 100 zł. Do krakowskich szpitali do tej 

pory Fundacja przekazała sprzęt o łącznej wartości 21 429 230,40 zł. Realizowany jest 

również program Ratujemy i Uczymy Ratować (nauka pierwszej pomocy w klasach 1-3) – 

http://www.krakow.pl/
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w Krakowie uczestniczy w nim 110 szkół, a w Małopolsce – 1217. 

Co roku na Rynku Głównym w Krakowie poza koncertem odgrywany jest Hejnał 

„orkiestrowy” o połówkach godzin, organizowana jest również akcja „Nawrzucaj Adasiowi” 

(czyli Adam Mickiewicz jako wolontariusz z największą w Polsce skarbonką), orkiestrowy 

„sklepik” oraz nauka pierwszej pomocy. Ze swojej jamy jako wolontariusz wyjdzie także 

Smok Wawelski. 

Wśród wydarzeń towarzyszących znalazły się także m.in. 3.Bieg Wielkich Serc 

(start i meta – Bulwary przy Galerii Kazimierz. Początek o godz. 12:00); Bluesowa 

Orkiestra Świątecznej Pomocy (Klub Żaczek, godz. 17:30); impreza w Bonarka City 

Center; MotoOrkiestra pod Centrum Handlowym M1; 11. Karpacki Finał WOŚP; wycieczki 

po Krakowie; nauka gry w planszówki i aukcje w Hexie; koncert organizowany przez 

Fundację Ponad Wszystko i Sound&Swords; Wybory Miss Nowej Huty; koncert w klubie 

Kawiarnia Naukowa. 

Stale aktualizowana lista imprez i najnowsze informacje znajdują się na stronie 

www.orkiestra.gk.pl, a także w portalu społecznościowym Facebook: 

http://facebook.com/WospWKrakowie. 

Wszystkie aukcje sztabu znajdziecie na stronie: 

http://aukcje.wosp.org.pl/listing?sellerId=2773143&order=pd. W tym roku oprócz sukni 

Kopciuszka, w której Alicja Bachleda-Curuś wystąpiła w spocie promującym miasto 

i którą na aukcję przekazał Prezydent Miasta Krakowa Jacek Majchrowski licytować 

można m.in. rękawice bokserskie z autografem Mike’a Tysona; Smoka Wawelskiego 

o wadze 200 kg (wyciętego laserowo z aluminium, przekazanego przez Targi Kraków); 

wizytę w zakładzie Karnym przy ul. Montelupich; kapelusz Jana Nowickiego wraz z 

podpisem; walentynkowe pobyty w hotelu Hilton Garden Inn; roczny zapas FRUGO oraz 

kalendarz Grzegorza Turnaua. 

UWAGA! Sztab przy Gazecie Krakowskiej w dniu Finału będzie na bieżąco zliczał 

wynik krakowskich Sztabów. Na stronie www.orkiestra.gk.pl co pół godziny pojawiać się 

będzie aktualna kwota zgromadzona w krakowskich sztabach. 

(katarzyna.fiedorowicz@um.krakow.pl)   

WYLICYTUJ SUKNIĘ KOPCIUSZKA  

Już 3100 zł warta jest błękitna suknia Kopciuszka, w której Alicja 

Bachleda-Curuś wystąpiła w spocie promującym nasze miasto. Suknię na aukcję 

na rzecz Wielkiej Orkiestry Świątecznej Pomocy przekazał Prezydent Miasta 

Krakowa Jacek Majchrowski. Jeśli chcesz by suknia była Twoja masz czas do 

12 stycznia 2015 r. by wejść na stronę http://aukcje.wosp.org.pl/suknia-alicji-

bachledy-curus-stroj-kopciuszka-i1196531 i wziąć udział w licytacji! 

- Wielka Orkiestra Świątecznej Pomocy od lat pomaga najbardziej potrzebującym 

dzieciom, nie wyobrażam sobie, żeby Kraków nie brał udziału w tym wyjątkowym 

http://www.orkiestra.gk.pl/
http://facebook.com/WospWKrakowie
http://aukcje.wosp.org.pl/listing?sellerId=2773143&order=pd
http://www.orkiestra.gk.pl/
mailto:katarzyna.fiedorowicz@um.krakow.pl
http://aukcje.wosp.org.pl/suknia-alicji-bachledy-curus-stroj-kopciuszka-i1196531
http://aukcje.wosp.org.pl/suknia-alicji-bachledy-curus-stroj-kopciuszka-i1196531
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wydarzeniu – mówi Prezydent Miasta Krakowa Jacek Majchrowski. – Gorąco zachęcam 

Państwa do udziału we wszystkich wydarzeniach organizowanych podczas Wielkiego 

Finału WOŚP i oczywiście do udziału w aukcji, na którą przekazałem piękną suknię 

Kopciuszka – dodaje. 

Błękitna suknia, którą można wylicytować została wykorzystana w „bajkowym” 

spocie promującym Kraków, w którym w rolę Kopciuszka wcieliła się Alicja Bachleda-

Curuś. Fabuła spotu promocyjnego Krakowa wykorzystuje najbardziej charakterystyczny 

fragment baśni o Kopciuszku, bal – razem z drogą na przyjęcie oraz słynną sceną 

ucieczki i gubienia pantofelka. Scenerią dla bajkowych wydarzeń stają się kolejno: 

Dunajec i Pieniny (droga Kopciuszka na bal), Teatr im. Juliusza Słowackiego w Krakowie 

(sceny balowe), Zamek w Pieskowej Skale (ucieczka z balu) i Rynek Główny w Krakowie 

(ponowne spotkanie z księciem). Warto podkreślić, że bajka o Kopciuszku była jedynie 

inspiracją dla scenarzystów filmu promocyjnego – spot nie jest jej wierną ekranizacją. 

Dlatego też krakowski Kopciuszek nie jedzie na bal karocą, ale płynie łodzią, a akcja 

spotu rozgrywa się zimową porą. 

Spot „Kraków – come and find your story” ma nie tylko pokazać niestereotypowe, 

baśniowe oblicze Krakowa i Małopolski, ale również zaprezentować krajobrazowy 

i zimowy potencjał miasta i regionu – zachęcić turystów do ich odwiedzenia także poza 

letnim sezonem (promocja Krakowa i Małopolski jako zimowych destynacji 

turystycznych). W przyszłym roku spot ma pojawić w jednej z czołowych, zagranicznych 

stacji telewizyjnych obejmującej swoim zasięgiem: Europę, USA, Bliski Wschód, Azję oraz 

Afrykę. Zagraniczna kampania, realizowana wspólnie przez Miasto Kraków i Małopolską 

Organizację Turystyczną, planowana jest na zimę 2015 r.  

Suknię zaprojektowała Jolanta Łagowska – krakowska kostiumografka; autorka 

kostiumów do znanych polskich produkcji filmowych (m.in. do filmu „Zakochany Anioł” i 

„Generał”) oraz popularnych seriali telewizyjnych (m.in. „Majka” i „Julia”); 

współpracująca z wieloma teatrami, m.in. z: Teatrem im. J. Słowackiego w Krakowie, 

Ludowym w Krakowie, Śląskim w Katowicach, Polskim we Wrocławiu oraz Teatrem 

Montownia w Warszawie. 

Suknia, którą wykonały: Jolanta Łagowska i Małgorzata Cielecka – krawcowa, 

specjalizująca się w krawiectwie artystycznym (stroje taneczne i wieczorowe), ma 

rozmiar 36, materiały z których została wykonana to: tiul i błyszcząca organa. 

Przypomnijmy, ze 23. Finał Wielkiej Orkiestry Świątecznej Pomocy odbędzie się 

11 stycznia 2015 roku. Tym razem Orkiestra gra „Dla podtrzymania wysokich standardów 

leczenia dzieci na oddziałach pediatrycznych i onkologicznych oraz dla godnej opieki 

medycznej seniorów”. Dodatkowe informacje: www.wosp.org.pl. 

(katarzyna.fiedorowicz@um.krakow.pl)  

NOWE! KRAKÓW NAJLEPSZĄ EUROPEJSKĄ LOKALIZACJĄ DLA OUTSOURCINGU 

http://www.wosp.org.pl/
mailto:katarzyna.fiedorowicz@um.krakow.pl
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Kraków utrzymał swoje 9. miejsce w najnowszym rankingu Tholons „Top 

100 Outsourcing Destinations 2015” wśród 100 najlepszych destynacji dla 

outsourcingu na świecie. Tym samym stolica Małopolski pozostaje 

nieprzerwanie najlepszym miejscem w Europie dla lokowania tego typu 

inwestycji. 

Największą konkurencję dla Krakowa stanowią miasta azjatyckie. Warszawa 

znalazła się w trzeciej dziesiątce zestawienia, a Wrocław na pozycji 62. Świetna lokata 

Krakowa to potwierdzenie prowadzonej od lat polityki proinwestycyjnej oraz przyjętych 

standardów promocji gospodarczej. 

Przypomnijmy, że w ciągu 2014 roku w krakowskim sektorze nowoczesnych usług 

powstało ok. 6 tys. nowych miejsc pracy. Obecnie w niemal 100 działających w Krakowie 

firmach zatrudnionych jest 38 tys. osób. Z Krakowa świadczone są usługi dla 94 krajów 

w 36 językach. Roczna sumaryczna wartość ekonomiczna tworzona przez sektor 

w Krakowie to 4 655 mln zł (źródło: ASPIRE Market Survey 2014). Zlokalizowane 

w Krakowie centra nowoczesnych usług biznesowych rozwijają się nie tylko pod 

względem liczby pracowników, ale też złożoności obsługiwanych procesów. 

Według prognoz sektor outsourcingu nadal będzie się rozwijał. W 2015 r. 

przewiduje się że zatrudnienie w sektorze przekroczy liczbę ok. 40 tys. zatrudnionych, 

a szacuje się, że na początku 2016 r. będzie to 45 tys. (źródło: ASPIRE IT & Business 

Services Centres Timeline, 1993-2014). 

Dodatkowe informacje o rankingu są dostępne na stronie: 

www.tholons.com/nl_pdf/Tholons_Whitepaper_December_2014.pdf. 

(katarzyna.fiedorowicz@um.krakow.pl)  

NOWE! KSIĘGA KONDOLENCYJNA W KONSULACIE FRANCJI 

W Konsulacie Generalnym Francji w Krakowie (ul. Stolarska 15) została 

wyłożona księga kondolencyjna. Mogą się do niej wpisywać wszyscy, którzy 

chcą złożyć kondolencje rodzinom i bliskim ofiar zamachu terrorystycznego w 

Paryżu. 

Wpisów można dokonywać: w piątek (9 stycznia) od godz. 10.00 do 15.00 i w 

poniedziałek (12 stycznia) od godz. 10.00 do 15.00. 

(lukasz.mordarski@um.krakow.pl)  

NOWE! KRAKOWIANIE BADALI SWOJE ZDROWIE 

29 495 mieszkańców Krakowa skorzystało z bezpłatnych badań 

profilaktycznych w roku 2014 w ramach Miejskiego Programu Ochrony Zdrowia 

„Zdrowy Kraków” 2013-2015.    

Na miejskie pogramy zdrowotne przeznaczono z budżetu Miasta Krakowa kwotę w 

wysokości 1 225 352 złotych. Wykonano 36 351 świadczeń zdrowotnych. Realizacji 

programów towarzyszyła edukacja mieszkańców oraz organizacja imprez zdrowotnych. 

http://www.tholons.com/nl_pdf/Tholons_Whitepaper_December_2014.pdf
mailto:katarzyna.fiedorowicz@um.krakow.pl
mailto:lukasz.mordarski@um.krakow.pl
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(joanna.dubiel@um.krakow.pl)          

 NOWE! BEZPŁATNE BADANIA DLA MIESZKAŃCÓW 

Urząd Miasta Krakowa zaprasza mieszkańców do korzystania z 

bezpłatnych badań profilaktycznych. Wykaz realizatorów programów 

zdrowotnych jest dostępny na stronie www.krakow.pl.  

Środki finansowe na realizację Programów przeznaczone na 2015 rok wynoszą: 

1 208 000 zł.  

W ramach Miejskiego Programu Ochrony Zdrowia „Zdrowy Kraków" 2013–2015, 

realizowane są następujące Programy: 

- Program profilaktyki astmy i chorób alergicznych młodzieży szkolnej,  

 - Program profilaktyki następstw dysplazji stawów biodrowych,  

- Program profilaktyki głębokich, nawracających zaburzeń psychicznych,  

- Program prewencji otyłości, cukrzycy typu 2, nadciśnienia i miażdżycy,  

- Program zakażeń menigokokowych dla dzieci w wieku od 12 do 14 miesięcy 

zamieszkałych w Gminie Miejskiej Kraków,  

 - Program zakażeń pneumokokowych dla dzieci w wieku od 0 do 3 lat zamieszkałych w 

Gminie Miejskiej Kraków, uczęszczających do żłobków i przedszkoli.   

Szczegółowe informacje o kryteriach udziału w Programach oraz wykaz 

realizatorów z telefonami do rejestracji dostępne są pod numerem Całodobowego 

Telefonu Informacji Medycznej: 12 /661–22-40. (joanna.dubiel@um.krakow.pl)  

NOWE! ZAPROJEKTUJ LOGOTYP SWOSZOWIC 

W 2015 roku Swoszowice – dawna wieś, która na początku lat 70. XX w. 

została przyłączona do Krakowa – obchodzi 600-lecie lokacji. Z tej okazji 

zapraszamy do udziału w konkursie na logotyp Swoszowic. Jego zwycięzców 

poznamy 8 lutego (niedziela) podczas inauguracji obchodów. Patronat nad 

wydarzeniami objął Prezydent Miasta Krakowa Jacek Majchrowski. 

Logotyp Swoszowic musi nawiązywać do historycznych pieczęci i herbów jakimi na 

przestrzeni 600 lat posługiwała się gmina i dominium Swoszowice. Komitet Organizacyjny 

Obchodów jubileuszu 600-lecia lokacji Swoszowic (organizatorzy konkursu) proszą, by 

projekt logotypu wraz z opisem tego, co przedstawia przesłać na adres e-mail: 

kamb@alkamb.pl do 1 lutego (niedziela). Koordynatorem konkursu jest Antoni Lembas. 

Rozstrzygnięcie konkursu nastąpi 8 lutego (niedziela) podczas rozpoczęcia 

obchodów 600-lecia lokacji Swoszowic. W tym dniu planowana jest uroczysta msza św. 

oraz wydarzenia związane z jubileuszem, które odbędą się w Szkole Podstawowej nr 43 

im. Komisji Edukacji Narodowej (ul. Myślenicka 112). Zwycięski logotyp będzie 

w przyszłości promował wydarzenia lokalne osiedla Swoszowice. 

Swoszowice to dawna wieś leżąca w dolinie rzeki Wilgi przy drodze z Krakowa do 

Myślenic (dziś to ulica Myślenicka) i trakcie solnym z Wieliczki na Śląsk (dzisiejsze ul. 

mailto:joanna.dubiel@um.krakow.pl
http://www.krakow.pl/
mailto:joanna.dubiel@um.krakow.pl
mailto:kamb@alkamb.pl


SERWIS  INFORMACYJNY UMK                                                                        piątek, 9  stycznia  2015 r. 

 

 

 

6 

Pytlasińskiego i Sawiczewskich). 600 lat temu – w 1415 r. wytyczono ulicowe centrum 

zabudowy Swoszowic (przy obecnej ul. Chałubińskiego). Pierwsze wzmianki o wsi, która 

stanowiła wówczas własność rycerską, pochodzą z połowy XIV w. Pod koniec XVIII w. 

należała do Funduszu Religijnego, następnie przeszła w ręce prywatne. 

Już w XV w. w Swoszowicach znajdował się folwark (przy skrzyżowaniu obecnej ul. 

Merkuriusza Polskiego i Myślenickiej), karczma i młyn. Do dziś na jego miejscu stoi dwór 

przebudowany pod koniec XIX w. – swoją siedzibę ma tutaj Samorządowe Przedszkole nr 

132. 

To z czego przez wieki słynęły Swoszowice i z czym związane są do dziś to siarka. 

Jej znaczne pokłady odkryto na terenie wsi w XV w. – wtedy też powstała kopalnia. 

Siarkę wydobywano do lat 80. XIX w. Do dziś we wschodniej części wsi zachowały się 

wyrobiska i hałdy. Pozostałością po kopalni są także nazwy ulic takie jak Szybisko czy 

Siarczanogórska. Zanim zamknięto kopalnię, dzięki staraniom jej zarządcy Stanisława 

Mrowca w 1882 r. w Swoszowicach, w pokopalnianym budynku, uroczyście otwarto 

jednoklasową szkołę. W tym samym miejscu, znacznie rozbudowana szkoła, mieści się do 

dziś. 

Choć zaprzestano wydobycia siarki wieś nadal się rozwijała – za sprawą 

swoszowickich wód siarczanych. Już w XVI w. o ich leczniczych właściwościach pisał 

Wojciech Oczko, nadworny lekarz Stefana Batorego. Pod koniec XVIII w. w Swoszowicach 

wzniesiono pierwsze budynki działającego do dziś uzdrowiska. Na początku XIX w. Feliks 

Radwański wybudował Zakład Kąpielowy i dom zdrojowy „Łazienki”. Leczyli się tu m.in. 

Hugo Kołłataj i Julian Ursyn Niemcewicz. 

Co jeszcze warto wiedzieć o Swoszowicach? Na przełomie XIX i XX w. na 

pograniczu Swoszowic i Wróblowic wzniesiono międzypolowy pancerny fort obrony 

bliskiej 51 1/2 „Swoszowice” (można go zwiedzać). Ciekawostką jest fakt, że w forcie, 

przez dwa lata, przechowywano nowohucki pomnik Włodzimierza Lenina po jego zdjęciu z 

postumentu w 1989 r.  

W 1973 r. wieś przyłączono do Krakowa jako część dzielnicy Podgórze. Dziś należy 

do Dzielnicy X, której daje nazwę – Swoszowice. (katarzyna.fiedorowicz@um.krakow.pl)  

NEW YEAR – NEW YORK W KRAKOWIE!  

Noworoczny koncert Sinfonietty Cracovii z muzyką amerykańską i dużą 

dawką jazzowo-klezmerskiego feelingu! Zapraszamy w niedzielę, 11 stycznia, 

godz.19:00, Auditorium Maximum Uniwersytetu Jagiellońskiego, ul. Krupnicza 

33.  

Amerykanin w Paryżu, a raczej paryżanin w Ameryce, francuski klarnecista-

wirtuoz Michel Lethiec swoją barwną grą w tradycji Beny'ego Goodmana opowie historię 

miłości Porgy and Bess – pierwszych w historii czarnoskórych bohaterów przełamującej 

stereotypy jazzowej opery George`a Gershwina. 

mailto:katarzyna.fiedorowicz@um.krakow.pl
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Skomponowana specjalnie na zamówienie Lethieca Suita na klarnet i smyczki 

podbija w jego wykonaniu serca publiczności w Europie, USA i Azji, a jej nagranie 

płytowe (dostępne podczas koncertu) spotkało się ze świetnym przyjęciem krytyki 

muzycznej. 

W krakowskim Auditorium Maximum Uniwersytetu Jagiellońskiego ten 

wszechstronny artysta, obdarzony wysmakowanym muzycznym poczuciem humoru, 

wykona z Sinfoniettą także aranżację przeboju Leonarda Bernsteina „West Side Story”, 

„Adios Nonino” i „Oblivion” Astora Piazzoli. 

Resztę wieczoru wypełni Sinfonietta pod kierunkiem swojego nowego szefa, 

muzyka Filharmonii Wiedeńskiej Jurka Dybała, który – wzorem Bernsteina – również 

poprowadzi koncert. A wszystko to z dużą dozą New York style minionych lat i dobrej 

muzycznej zabawy na wysokim poziomie. 

Zapraszamy na karnawałowe spotkanie z muzyką nowojorskich mistrzów z 

pogranicza klasyki, jazzu i tanga. 

Więcej informacji: www.sinfonietta.pl.   

NOWE! ZATAŃCZĄ O PUCHAR WIECZYSTEGO 

41. Ogólnopolski Turniej Tańca Towarzyskiego o Puchar prof. Mariana 

Wieczystego to wydarzenie, które w ten weekend (10-11 stycznia) odbędzie się 

w Krakowie. Finały rozgrywane będą każdego dnia o godz. 17:30 w Pawilonie 

Sportowo-Dydaktycznym Uniwersytetu Ekonomicznego w Krakowie (ul. 

Rakowicka 27). 

Turniej odbywać się będzie w dwóch miejscach: Zespole Szkół Ogólnokształcących 

Integracyjnych nr 3 w Krakowie im. Juliana Aleksandrowicza (ul. Strąkowa 3A) oraz 

w Pawilonie Sportowo-Dydaktycznym Uniwersytetu Ekonomicznego w Krakowie (ul. 

Rakowicka 27). 

Turniej Tańca Towarzyskiego o Puchar prof. Mariana Wieczystego, organizowany 

jest co roku w styczniu w rocznicę śmierci prof. Wieczystego. Jest największą i najstarszą 

imprezą taneczną związaną ze sportowym tańcem towarzyskim w Polsce. Wydarzenie 

umożliwia polskim parom tanecznym przedstawienia do oceny własnego warsztatu 

artystycznego, uzdolnień i umiejętności artystycznych, muzykalności, zdolności 

ruchowych i opanowania techniki tanecznej; a także stworzenie polskim nauczycielom 

tańca i polskim sędziom możliwości wzięcia udziału w ocenie umiejętności artystycznych 

par uczestniczących w tym turnieju. Celem turnieju jest także uczczenie pamięci twórców 

zawodowego i amatorskiego ruchu tańca towarzyskiego w Polsce – prof. Mariana 

Wieczystego, jego żony Cecylii, synowi Arturowi i synowej Barbarze. 

Przypomnijmy, że Marian Wieczysty to polski tancerz, który pierwsze kroki stawiał 

w szkole baletowej Stanisława Faliszewskiego, a potem w szkole tańca Antoniny Wendl 

de Lehenstein. W 1929 r. zaczął pracować jako nauczyciel tańca. W czasie wojny 

http://www.sinfonietta.pl/
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Wieczysty trafił do Krakowa. Po wojnie założył własną szkołę tańca i przygotowywał pary 

do turniejów. W 1948 r. po raz pierwszy polska para wzięła udział w tanecznych 

Mistrzostwach Europy i zakwalifikowała się do finału. W 1951 r. założył działający do dziś 

Zespół Pieśni i Tańca „KRAKOWIACY”. Od 1956 r. Marian Wieczysty upowszechniał taniec 

towarzyski w Polsce. 

Organizatorem wydarzenia jest Polskie Towarzystwo Taneczne. Szczegółowy 

program jest dostępny na stronie: www.wieczysty.eu. 

(katarzyna.fiedorowicz@um.krakow.pl)  

NOWE! B 17 CANDIE WYLĄDOWAŁ 

Klub Kultury Kliny (filia Domu Kultury Podgórze) zaprasza na wydarzenie 

pod nazwą „B 17 Candie wylądował”, czyli spotkanie z okazji 70. rocznicy 

lądowania na terenie dzisiejszych Klinów amerykańskiego bombowca, 

uszkodzonego podczas nalotu na zakłady chemiczne na Śląsku. 

Spotkanie odbędzie się jutro (10 stycznia, sobota) o godz. 19:30 w Klubie Kultury 

Kliny przy ul. bpa A. Małysiaka 1. W programie m.in. koncert „Muzyka amerykańskich 

lotników” w wykonaniu zespołu Boba Jazz Band. Wstęp wolny. Dodatkowe informacje: 

http://kkkliny.krakow.pl. (katarzyna.fiedorowicz@um.krakow.pl)  

NOWE! PAMIĘCI OFIAR DĄBIA 

W tym roku przypada 70. rocznica rozstrzelania przez Niemców 

hitlerowskich 79 osób na Dąbiu. Z tej okazji w niedzielę (11 stycznia) odbędą 

się uroczystości na Cmentarzu Rakowickim, w kościele pw. św. Stanisława 

Biskupa Męczennika na Dąbiu oraz pod krzyżem na miejscu kaźni przy ul. 

Półkole. 

Program: 

- godz. 10.30 – złożenie wieńców i zapalenie zniczy na Cmentarzu Rakowickim pod 

pomnikiem Męczenników Wymordowanych przez Niemców w Krakowie w Dz. XX Dąbie 

15 stycznia 1945 roku; 

- godz. 11.30 – msza św. w intencji pomordowanych w kościele pw. św. Stanisława 

Biskupa Męczennika przy ul. Półkole 9a na Dąbiu;  

- godz. 12.30 – odczytanie listy rozstrzelanych, Apel Poległych oraz złożenie wieńców 

i zapalenie zniczy pod krzyżem na miejscu kaźni przy ul. Półkole. 

Dodatkowe informacje: www.dzielnica2.krakow.pl. 

(katarzyna.fiedorowicz@um.krakow.pl)  

NOWE! PRZYJDŹ NA KONCERT KOLĘD   

Polskie Towarzystwo Kulturalne – Oddział Kraków zaprasza na „Koncert 

Kolęd” w wykonaniu zespołu Potrzeba Chwili. Wydarzenie odbędzie się 14 

stycznia (środa) o godz. 18.00 w Szkole Podstawowej nr 95 im. Władysława 

Broniewskiego, ul. Wileńska 9.  Wstęp wolny.  

http://www.wieczysty.eu/
mailto:katarzyna.fiedorowicz@um.krakow.pl
http://kkkliny.krakow.pl/
mailto:katarzyna.fiedorowicz@um.krakow.pl
http://www.dzielnica2.krakow.pl/
mailto:katarzyna.fiedorowicz@um.krakow.pl
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Przypomnijmy; 18 grudnia 2014 r. mieszkańcy osiedli Olsza i Olsza II wspólnie 

ubierali choinkę. Mieszkańcy ozdobili drzewko przy ul. Celarowskiej, pomiędzy blokiem 22 

a blokami przy ul. Wiśniowej 18 i 20.  

Akcja była pierwszym działaniem w ramach mini projektu społecznego „Most 

Przyjaźni” realizowanego przez Polskie Towarzystwo Kulturalnego Oddział Kraków. 

Celem  projektu  jest  integracja działań mieszkańców i instytucji działających na terenie 

Olszy i Olszy II. 

Całość wpisuje się w szerszy  kontekst: realizowany przez Urząd Miasta i Fundację 

British Council  program „Active Citizens”. (joanna.dubiel@um.krakow.pl)  

NOWE! PRZEJAZD TAKSÓWKĄ. O CZYM WARTO PAMIĘTAĆ  

Wybierając się w podróż z licencjonowanym kierowcą taksówki, warto 

pamiętać o kilku zasadach.  

Taksówkę najlepiej zamówić telefonicznie. Jeśli musimy skorzystać z taksówki 

stojącej na postoju, zachowajmy szczególną ostrożność. Starajmy się korzystać z usług 

taksówkarzy należących do jednej z krakowskich korporacji taksówkarskich (poznamy je 

po podświetlanym napisie „TAXI” na dachu oraz hologramie na przedniej szybie, 

zawierającym numer licencji i numer boczny taksówki oraz logo korporacji na bocznych 

drzwiach pojazdu). W przypadku konfliktu, będziemy mogli odwołać się do władz tej 

korporacji. W razie podejrzenia jakichkolwiek nieprawidłowości, pasażer może zadzwonić 

do Wydziału Ewidencji Pojazdów i Kierowców Urzędu Miasta Krakowa pod numer 12/616 

9161. Skargi na usługi przewozowe taxi można kierować na adres: Wydział Ewidencji 

Pojazdów i Kierowców Urzędu Miasta Krakowa, al. Powstania Warszawskiego 10, pok. 82 CA (I 

piętro), bądź mailowo: km.umk@um.krakow.pl.  

Taksówkarze mają obowiązek umieścić w widocznym miejscu w taksówce cennik 

opłat za przejazd na zewnątrz, na szybie tylnych drzwi samochodu. Cennik powinien być 

umieszczony także wewnątrz pojazdu. Opłata za przejazd jest ustalana na podstawie 

wskazania taksometru. Należy sprawdzić, czy taksometr jest dobrze widoczny niezależnie 

od tego, na którym miejscu w pojeździe usiedliśmy. Jeżeli tak nie jest – lepiej 

zrezygnować z kursu. Zanim wysiądziemy z taksówki zabierzmy od taksówkarza paragon 

fiskalny. Powinien on zawierać informację o długości trasy, zastosowanych opłatach 

taryfowych i cenie, jaką zapłaciliśmy. Na podstawie paragonu będziemy mogli dochodzić 

swoich racji, jeżeli uznamy, że kurs kosztował zbyt drogo.  

W 2014 roku pracownicy Wydziału Ewidencji Pojazdów i Kierowców przeprowadzili 

dziewięć akcji w zakresie przestrzegania przez taksówkarzy maksymalnych, urzędowych opłat i 

granic stref taryfowych, prawidłowości naliczania opłat za przejazd, wykonywania przewozu 

najkrótszą trasą, wywiązywania się z obowiązku wydawania paragonu fiskalnego, posiadania 

licencji udzielonej na obszar Gminy Miejskiej Kraków. 

mailto:joanna.dubiel@um.krakow.pl
mailto:km.umk@um.krakow.pl
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Łącznie zamówiono 140 przejazdów, ujawniono 14 przypadków zawyżenia należności 

za usługi przewozowe. Dziewięciu przewoźnikom udzielono pisemnych ostrzeżeń (tzw. „żółte 

kartki”). Kolejnym pięciu cofnięto licencje, z uwagi na kolejne zawyżenie należność (za 

poprzednie otrzymali już tzw. żółte kartki).  Ponadto, w sześciu przypadkach, kierowcy 

wykonali usługi przewozowe taksówką bez wymaganej licencji udzielonej na obszar Gminy 

Miejskiej Kraków. Jednemu z nich cofnięto wcześniej licencję za dwukrotne zawyżenie 

należności, inny zrzekł się posiadanej pierwotnie licencji, a jeden – legitymował się licencją 

udzieloną na obszar Gminy Zabierzów. 

We wszystkich czternastu sprawach (zawyżenie należności i przewóz bez licencji) Urząd 

Miasta Krakowa skierował do Sądu wnioski o ukaranie za wykroczenie przeciwko interesom 

konsumentów oraz za wykroczenie przeciwko porządkowi.  

Stwierdzono ponadto 43 nieprawidłowości skarbowych, polegających na 

niezafiskalizowaniu sprzedaży usługi, odmowie lub wydaniu wadliwych i nierzetelnych 

paragonów fiskalnych, Wszystkie przypadki zostały zgłoszone do właściwych urzędów 

skarbowych, które nakładają mandaty karne. 

W Krakowie przedsiębiorcy posiadają 3.918 ważnych licencji na wykonywanie 

transportu drogowego taksówką, z czego 145 przewoźników korzysta z ustawowej 

możliwości zawieszenia wykonywania transportu na okres nie dłuższy niż 12 miesięcy. Z 

kolei, do egzaminu w roku ubiegłym przystąpiło 799 osób (40 % zdawalności), w 2013 

roku - 767 osób (44 % zdawalności). (joanna.dubiel@um.krakow.pl)  

               

W SOBOTĘ 
 

Zastępca Prezydenta Miasta Krakowa Magdalena Sroka  

 19:30 - „B 17 Candie wylądował” – spotkanie z okazji 70. rocznicy lądowania na 

terenie dzisiejszych Klinów amerykańskiego bombowca, uszkodzonego podczas nalotu na 

zakłady chemiczne na Śląsku, Klub Kultury Kliny, ul. Biskupa Albina Małysiaka 1  

W NIEDZIELĘ  
  

Prezydent Miasta Krakowa Jacek Majchrowski  

 19:00 – Noworoczny koncert Sinfonietty Cracovii New Year/New York, Auditorium 

Maximum Uniwersytetu Jagiellońskiego, ul. Krupnicza 33 

Zastępca Prezydenta Miasta Krakowa Tadeusz Matusz  

 17:30 – Gala finałowa 41. Ogólnopolskiego Turnieju Tańca Towarzyskiego o 

Puchar prof. Mariana Wieczystego, Pawilon Sportowo-Dydaktyczny Uniwersytetu 

Ekonomicznego, ul. Rakowicka 27  

Zastępca Prezydenta Miasta Krakowa Magdalena Sroka  

17:00 - 23. Finał Wielkiej Orkiestry Świątecznej Pomocy, Rynek Główny  

mailto:joanna.dubiel@um.krakow.pl
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Filip Szatanik  

Zastępca Dyrektora ds. Informacji  

 

 

 

 

 


